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CONSEJOS GENERALES

{ATENCION! Realizar el montante bajo |la supervisién de un aduito.
Para el montaje del modelo, le aconsejamos seguir el orden de las fotos de montaje paso a paso.

Realice todas las operaciones de montaje con PRECAUCION. Témese el tiempo necesario, para ver y leer previamente toda la documen-
tacion incluida en el kit, que le ayudard para realizar correctamente el montaje:

-Fotos de montaje paso a paso numeradas.

-Lista de piezas con las medidas de las piezas y materiales.

-Planos numerados a escala 1:1.

-Hoja HIGH TECH CUT. Con la numeracion de las piezas totalmente recortadas con precision,

-El manual de instrucciones que estd usted leyendo.

Para exiraer las piezas de madera que vienen tolalmente recortadas en las planchas identificadas con las letras A, B, C, ... (mire la hoja
HIGH TECH CUT), corte los pequefios nervios que las unen a la plancha. Esta misma hoja (HIGH TECH CUT) le servird para identificar las
piezas que estan totalmente recortadas con gran precision.
Una vez extraidas de las planchas las piezas de madera para utlilizarlas en el montaje, lijelas con sumo cuidado antes de colocarlas en su
ugar.
Por la propia naturaleza de la madera y la procedencia de la misma, usted puede encontrar diferentes tonalidades dentro del mismo color
y material.
Para cortar a medida e identificar las piezas que no estén prefabricadas, mire detenidamente la LISTA DE PIEZAS. En dicha lista encon-
trara:

-NUumero de la pieza.

-Descripcidn de la pieza.

-Cantidad de piezas iguales a cortar o colocar en el modelo.

-Medidas de las piezas (grueso, ancho y largo por este orden).

-Material que estén elaboradas las piezas (sujeto a modificaciones por parte de Artesania Latina, sin prévio aviso).

Para dar un aspecto mds real a las velas del barco, le recomendamos que las tifia en una infusion de Té. Una vez totalmente secas,
celéquelas en el barco sin plancharlas.

Para doblar y curvar los listenes, puede humedecerlos con agua para darles mayor flexibilidad. Tambien puede utilizar una herramienta
llamada «Plegalistones». Esta herramienta es de gran utilidad para el montaje.

Antes de colocar un cancamo, realice un taladro de diametro (&) 0,75 milimetros.

Pegamentos
Existen tres tipos de pegamentos que se pueden utilizar para el montaje. Antes de utilizar cualquier pegamento, jLEA DETEMIDAMENTE

LAS INSTRUCCIONES DE USO DEL FABRICANTE!

Cola blanca. Esta cola también se la conoce con el nombre de «Cola de carpintero». La aplicacion se realiza directamente con el
dosificador o bien con un pincel, en una de las piezas a unir. Inmediatamerite después de unir las piezas, limpie el sobrante de cola, de esta
forma ne le guedaran manchas cuando se seque toialmente.

Cola de contacto. Esta cola también se conoce con el nombre de «Cola de zapatero». La aplicacion se realiza con un pincel o una
espétula plana. Apliquese una fina capa en ambas piezas a unir. Antes de unir las piezas entre si, comprugbe con el dedo que la cola no
pega (pasados cinco minuios aproximadamente). Una vez unidas las piezas entre si, presionar levemente y posteriormente retirar el
pegamento sobrante.

Pegamento rapido. Una vez unidas las piezas entre si, aplique directamente con el dosificador una pequefa cantidad en la unidn de
ambas piezas. Es muy importante que las piezas estén colocadas en fa posicion correcta, ya que si no es asi, el rapido secado del
pegamento no le permitira modificar la posicidn de las mismas.

Masillas

Utilice masilla «tapa grietas» para madera, Antes de utilizar cualquier masilla, {LEA DETENIDAMENTE LAS INSTRUCCIONES DE USO
DEL FABRICANTE!

Aplicacion de la masilla. Para tapar ios huecos o grietas gue le puedan quedar en el casco del barco, aplique la masilla para madera con
una espatula plana. Deje secar y seguidamente lije suavemente toda la superficie para nivelaria.

Barnices
Utilice barniz tapaporos, satinado incoloro. Antes de utilizar cualquier barniz, (LEA DETENIDAMENTE LAS INSTRUCCIONES DE USO
CEL FABRICANTE!
Aplicacién del barniz. Uilice un pincel para apiicar el harniz en la madera. Lije la superficie y limpie totalmente la pieza antes de barnizar.
Proceda al barnizado en el orden siguiente:

1° Aplicar una primera capa de barniz y dejar secar.

2° Una vez seca la primera capa, lijar y limpiar la pieza.

3° Repetir los puntos 1 y 2 una vez mas.

4° Aplicar una tercera y utima capa de barniz y dejar secar.

5° Una vez seca la dltima capa de barniz, pulir la pieza utilizandc «lana de acero».

Pinturas '
Utilice, preferentemente, pinturas acrilicas (al agua}. Antes de utilizar cualquier pintura, jLEA DETENIDAMENTE LAS INSTRUCCIONES
DE USO DEL FABRICANTE!
Aplicacion de la pintura. Utilice un pincel para aplicar la pintura. lije la superficie y limpie totalmente la pieza antes de pintar. Proceda al
pintade en el ordsn siguiente:

1° Aplicar una capa de «barniz tapapoross» para preparar la superficie que pintaré posteriormente. Dejar secar la pieza.

2° Una vez seco el barniz tapaporoes, lijar y limpiar 1a pieza.

3° Aplicar una primera capa de pintura y dejar secar.

4° Una vez seca la pieza, aplicar la segunda y definitiva capa de pintura.




Antes de proceder al montaje del modeio ie recomendamos que lea detenidamente los ONSEJQS'GENERALES
Inicie el montaje gunandose por las lnstruccsones lista de piezas, fotos y planos
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» Encolar y clavar uno de los apostoles del temon (2) en Ea falsa quilla (1). Una vez seca la cola cortat el trozo de quilla
que se marca con los encastres para dar paso aI tlmon Acabar la. operacnon encolando el otro apéstol (2) en la posicion
contraria al primero. : : Sl

#- = Encolar los apdstoles de los mastiles (3) enla faisa quilla’(1

%@«3

i,
i
b

. = Encolar el bao (11) en ta cuaderna (5 ) y ei bao (12) enla cuaderna (10) segun se puede ver en las fotografias.

La falsa quilla (1) tiene, a intervalos regulares, ocho muescas en sentido vertical y abiertas por arriba. Estas muescas
son los alojamientos donde introduciran las cuadernas ( 4,5.6,7,8,9,10 y 13 ) que a su vez, tienen sus propias muescas
para poder encajar en las de la falsa quilla. B R

Es muy importante comprobar su perfecta perpendicularidad, que las distancias entre ellas sean idénticas, tanto por la
parte de babor como por estribor y que hayan encajado en toda su profundidad, de forma gue queden totalmente al ras la
una con la otra.

3§:‘

= Clavar la cubierta {14) sobre los lomos de tas cuadernas (10) y (13). Asi mismo clavar las dos mitades de la cubierta
central (15) y finalmente hacer lo mismo con la cubierta (16).

La cubierta central (15), esta formada por dos planchas de madera cuyo perfll reproduce las plantas del barco visto
desde arriba. Estas dos piezas deben clavarse sobre el lomo de la falsa quilla, cuidando de no encolar todavia las cuadernas,
de modo que sea posible alinearlas correctamente antes de fijarlas de forma definitiva. Poner gran cuidado en centrar bien
armbas piezas, de forma que no guede la mas minima grieta entre ambas.

Para conseguir que la cubierta central quede perfectamente alineada con las cuadernas, se comenzara clavando ésta
a la cuaderna maestra (7){la de mayor anchura), que debera estar bien centrada y formar un angulo de 90° con la falsa
guilla (1). Luego se clavara la cubierta central al lomo de las cuadernas restantes.

&, .
=&« Encolar los 1° apostoles del espejo de popa (18) en los encastres de la guirnalda (17}. Encolar el conjunto a la
cuaderna (13) y a la cubierta.

%&» Adosados a los primeros apostoies encolar los segundos (19}. Encolar los apdstoles (20). (21} y (22) a la falsa quilla (1).

§ « Encolar los terceros apostoles del espejo de popa {23) segun se observa en la fotografia.

« Cortar los trozos necesarios de los listones (27), para forrar el altille entre las dos cubiertas. Con una cuchilla o lima
grande quitar el sobrante de los aposteles (23).

%v Forrado de la cubierta: Una vez encolada la cubierta y unidas definitivamente la quilla a las cuadernas, la siguiente
operacion sera encolar sobre la falsa cubierta los listones que simulan los tablones de la cubierta. Partiendo de las tiras
(25), se cortaran trozos de 55 a 60 milimetros de largo.

Sin embargo, la primera pieza que se colocara sera la del centro del barco que estara entera. Hay que cuidar que esta
tabla guia cubra exactamente la linea de crujia, coincidiendo con ella su eje longitudinal.

1

7 s Encp!ar el espejo de popa (24) en los encastres de los apdstoles del mismo.
Con los listones {26) que serviran para forrar la parte superior del barco también se forrara la curva inferior del espejo
de popa. Se procurard dejar despejado el orificio por donde mas adelante pasara el timon.

% % = Forrado del casco: Encole y clave a cada lado del casco 5 tiras (26). A partir de la ultima traca, debera forrar el
casco con las tracas (27) bajando en direccion a la quilla. El perfecto forrado det casco debe ser tal que las tiras de forro
(27) lo abarquen en toda su longitud en cuanto a su alineacion, si bien no es necesario que sean enteras como tampoco
to eran en realidad. El perfil de la cuaderna maestra, que es el mas Eargo serwra de base para calcular cudl es el namero
de tiras de forro que hacen falta para cubrir el casco. i

El nimero de tiras del forro ha de ser constante por cada lado del casco pero como Ias demas cuadernas son progre-
sivamente inferiores con respecto a la maestra, es evidente que eI ancho de: Eas tlras de forro tendra que irse reduciendo

y ajustando a medida que nos acerquemos a la proa. Esta reduccion tendra que efectuarse suavemente desde la maestra
hacia adelante.

Las tiras de forro se encolaran canto con canto y se clavaran al perfil de las cuadernas. Se suelen presentar problemas
para poder dobiar las tiras en los lugares que por su forma exijan mucha curvatura, lo cual sucede en este modelo en la
parte de popa (es aconsejable servirse de un soldador eléctrico o una plancha).

Para ello, mediante un pincel impregnaremos con agua las tiras en los lugares que tengan gue adaptarse a la curvatura
del casco. A continuacién, con el soldador caliente y a partir del punto que se inicia la curvatura, se apoyara sobre la tira
presionando sobre ella hasta que vaya haciendo contacto con las cuadernas.

Con respecto a la zona de popa serd necesario cubrir la extensién de la zona continua al codaste, anadiendo pequefios
complementos de forma triangular y de distintas longitudes, denominados tal vez por su forma «atunes». Estas piezas se
obtendran de los sobrantes de las tiras de forro (27).

fé = Lijado del casco: Una vez cubierto todo el casco por las tiras de forro, recortar ligeramente los extremos de las
mismas tanto a proa como a popa, pero no totalmente, pues esto se realizara en la sigliente operacion. A continuacion,
procedera con unos alicates a cortar las cabezas de los clavos y con una lima de media cafia de grano fino a limar toda la
superficie del casco consiguiendo de esta forma una superficie lisa y compacta, rematando ia operacién con un trozo de
lija de grano medio.

% gmwg = Con un soldador de estafio o plancha caliente y habiendo mojado previamente los listones (28) se proce-
derd a curvarlos para que se adapten a la forma del casco. Seguidamente se encolaran y clavaran tal como se observa en
la fotografias.

Finalmente se cortardn las cabezas de los clavos y se limara el sobrante de |a cola.

‘% = . Cortar 10 trozos dei liston (50) para realizar los falsos barraganetes tal como se muestra en la fotografia. Encolar-
los entre los barraganetes de las cuadernas a ambos lados de la cubierta.

d% » Trocear el listén (29) y encolar entre los barraganetes a ambos lados de la cubierta. Cortar dos trozos de liston (34)
y encolarios en la cubierta central.

@§ ?w Para realizar las tapas de regala de la cubierta central, cortar dos trozos del listén {30), ajustar y encolar sobre los
barraganetes.

1

= Cortar los trozos suficientes del istén (33) y encolar para prolongar las tapas de regala (30).

¥ =« Encolar la orla (38) al espejo de popa (24). Asi mismo a ambos lados del casco se encolaran los corbatones (43-a)
y (43-b).

. = Cortar del listén (30) las tapas de regala del castillo de popa y colocarlos segun fotografia. Rematar por el exterior
e interior con el liston (33).

’g = Encolar entre los barraganetes del castillo de proa los primeros y segundos trancaniles (35-36).

» Encolar sobre las tapas de regala (37) las vitas (51). Encolar el conjunto seglin se muestra en la fotografia.

Encolar la roda (39) en la ranura de proa del forro del casco.

« Encolar el codaste (40) como muestra la fotografia.

= Encolar la quilla (41) haciendo tope con la roda.

« Matar el final de los cantos de las tapas de regala (30-37) con el fin de ajustar las curvas (31-32).
Abrir con un cltter unas ventanas de 10x10 mm Hamadas troneras, para poder colocar los cafiones.

?m Los listones (58) se deberan curvar para adaptarlos a la proa. Seguidamente, encolarlos y hacer dos agujeros de
3 mm. de diametro para dar paso a los cabos de las anclas.




o T

Encaijar y clavar fos conjuntos de bisagras como muestra la fotografia.

4+ Encolar las piezas (44-a), (44-5),'(4'5)"3/; (46)

b ...fportar del liston (49) dos trozos de 40 mm para realizar los pescantes de gata. Coléguelos como muestra la
otografia. e P

o Encolar las vitas del bauprés (57) seguin se ve en la fotografia, teniendo en cuenta que por el centro deberd pasar
el baupres. TR s L R

= Encolar los marcos (59-60) en las ventanas (troneras)‘qiie con anterioridad se habian abierto.

; = Taladrar con una broca de 2 mm. de diametro la parte superior de la pala del timon (42) con el fin de encolar en ese
agujero la cana (53).

Cortgr los cintones superiores con el fin de poder encolar en el espacio libre las buldrcamas (54).

Para realizar las mesas de guarnicidén de proa (47), tomar dos trozos de listdn (27) y cortar segun indica la fotografia.
Encolarlas al casco, procurando que el extrerno mas proximo a proa coincida con el agujero donde se aloja el palo macho
del trinquete (89).

5 ’Para realizar las mesas de guarnicidn de popa {48), tomar dos trozos de listén (27) y cortar segln indica la
fotografia. Encolar segun indica la fotografia.

%4 Wt » ENcolar sobre {a cubierta los enjaretados (61) y (62). Barnizar el tambuchao (65) antes de encolarlo.

de soporte.
Una parte se introduciré en el agujero del falconete y la otra en el agujero de las buldrcamas (54).

% e w UNIC las curefias (66) a los canones (67) con los ejes (68) y encolarlos sobre cubierta.

ﬁ%? = Encolat las piezas que forman el molinete (72, 73, 74, 75 y 76). Encolar las piezas (55), (64) y (71).

Q‘m%

: § = Encolar el cabrestante (77-78) y las dos escaleras {79).
ik , 3 _ . : :
mﬁ"g* Aparejar la caia del timon {53) con fos motones (97) y el hilo crudo (139).

’%gﬁ Cortar 8 trozos de 10 mm de los listones (80} y (81) para realizar los peldafios de |la escalera para subir a bordo.
Encolarlos al casco tal como muestra la fotografia.
Opcionalmente, se pueden pintar los cantos visibles de color de oro.

%‘5@@ Cortar de los listones {82) los cuatro cabilleros laterales. Hacer 16 agujeros a lo largo de cada uno de los listones
y encolarlos en las amuradas.
Encolar el cabillero del palo mayor (83).

%‘%& Conjunto de popa desde cubierta.

g:%%%s Pintar las piezas (84) y (85). Una vez secas encolarlas sobre et eSDQJOGQPOPa ('24')'--.3_' "

= Dablar ei hilo de latén (70) tal como se puede ver en |a fotografia y colocar en el falconete (69) para que sirva

4 . Montar el bote {149) como muestra la fotografia. Puede observar con detalle el bote colocado sobre la cubierta del
barco en la foto n° 84.

EEwIE S 3w
méfﬁ”%ﬁw - A partir de este momento se empieza a enarbolar el barco, por tanto sdlo cabe darle algin consejo.

Confeccione y coloque las piezas siguiendo el proceso fotografico paso a paso, utilizando como ayuda la lista de
piezas y los planos de fa manicbra.

Estos planos son el complemento perfecto para terminar su barco satisfactoriamente. £n ellos podra encontrar las
vistas mas significativas del modelo a todo color a escala 1:1, asi como un completo plano con todos los pasos a seguir
para completar la construccion de la arboladura, jarcia y velamen.

Observara que todos los paios son conicos. Para realizar dicha conicidad tome las medidas de los planos de los
mastiles. A continuacién, empiece el lijado del palo de mayor a menor para darle conicidad. Monte as partes gue compo-
nen los mastiles sin sus aparejos (motones, cancamos, etc...) y barnicelos.

Seguidamente, aparéjelos con todos sus componentes como indican los planos, incluyendo los picos, botavaras y
vergas una vez barnizados. Coloque y encole los mastiles con sus aparejos en los agujeros de la cubierta . A partir de este
punto, puede empezar a confeccionar la jarcia (parte movil y parte fija). Dado el niimero de cabos gue conforman la jarcia,
la explicacion referente a cada uno de ellos puede crear confusion. Por ello, se adjuntan unos pianos simplificados donde
puede observar paso a paso su configuracion.

Para dar un aspecto mas real a las velas del barco, lea los consejos generales.

En la folo 63 se observa como colocar las ventanas {113): cortar los cintones y pintar el espacio que ocuparan las
ventanas para darles sensacién de profundidad. Seguidamente pegar las ventanas.

Estamos seguros que llevard a buen puerio este bonito modelo
jDISFRUTELO!

ARTESANIA LATINA, S.A. se reserva e} derecho de modificar y/o cambiar
algunas piezas de este kit por motivos de produccion

Servicio de atencidn al clients.

Nuestro servicio “Linea Directa”, le asesorara para cualquier duda que pueda tener sobre el montaje de los modeios de
ARTESANIA LATINA S.A. Llame al numero 902 100 768, (de 9 a 10 horas o de 17 a 18 horas) haciendo referencia a:
SERVICIO TECNICO.
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4 Pref.
1,5 Pref.
1,5 Pref.
1,5 Pref.
4 Pref,
4 Pref.
4 Pref.
4 Pref.
4 Pref.
4 Pref.
4 Pref.
1,5 Pref.
0,6x5x500
2x5x500
2x5x500
2x5x500
2x5x500
2x5x500
Pref.
Pref.
2x2x500
2x2x500
2 Pref.
2 Pref.
2 Pref.
1,5 Pref.
4 Pref.
4 Pref.
4x5x360
4 Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
2x5x70
2x5x95
4x5x40
4x7x11
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.

Material

Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Tablero
Ramin
Ramin
Sapelly
Sapelly
Sapelly
Sapelly

Fundicion —
Fundiciéon __

Sapelly
Sapelly
Sapelly
Sapelly
Sapelly
Tablero
Sapelly
Sapelly
Sapelly
Sapelly
~ Fundicién
~ Fundicion
= Fundicion
=~ Fundicién
— Fundicién
~= Fundicion
Sapelly
Sapelly
Sapelly
Ramin
Fundicién —
Conjunto latén

= Fundicién

= Fundicién
Fundicién
Fundicion
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Ref.

57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114

LISTADO DE PIEZAS
Descripcion

Bitas del DaUPIeS .ovveieececeice e
ESCODEMES .o eeeeeeeeeeeeee e ane ey ACCERD. R.E. b 3
Marcos de tronera sin porta (13x13) .27 oo eiaeresiene e
Medios marcos de tronera sin porta (13x6,5) ....ccovvericiiiiiiin
Enjaretado del cabrestante ...........ccoocviiiiniiiiii s
Enjaretado CeNtral ........ocviueiverrieneine e
Enjaretado del molinete ........cocoiiieeiec
Enjaretado del FanERDi: s secmmssvmsmm i enssansissmasen sspasmpmenamse
TGO £ oo simon s e e 033 955 3 W 58 a6 E 50
1111 L= T T TR ———
1= T 0] = W o e
WAIBIDIIES . osemrsonnmns snsssanmsmmmsymsns sasasessssnnanns mrnsases s s o S LA TH SR SFEH TS
=Yoo =] (= 1= OO PR
Soportes de l0s falconetes ...
Bita soporte del Dauprés ... i s sessaamsnase
Rueda dentada del Molinete .......ccccvrviniiiiaciiiiiiicie e
Columnas del MOlINEE ...cc.vveeieeeeeeeeee e
Conchas del MONNETE ...vviveiiie e
Columna de INGUEES ..o
Ejesidel MoliNete ... s s e mamosss s o ssasm e
Columna del cabrestante con guardainfantes ..........ccccceeeiiis
Sombrero del cabrestante ..o
ESCEIGEAS...... umsaransnnssnssgermms smn s amssnnssrssrs smbesasd Sigid Sebea e sRsemals B smnpns
Peldafios de las escaleras para subir a bordo (anchos) .............
Peldafios de las escaleras para subir a bordo (estrechos) ..........
Cabillotos: [ataral B8 v sy e s i oy s S
Cabillero:de| Palo IMiayOT e i s e s
Orla decorativa del espejo de POPa........ooeiviiiiminnieninens
Cinta con el nombre del DarCo .......cccevveeviviiininernne e
BaAUPIES 1oivveeicr ettt s
BOTAION e e
Tormborete del BaUBTES: s vevismssimins s kom0 o
Palo macho del trinquete ...
Palo macho del Mayor; s emes s st s svvare eseivia
) 7 - e ey
Barandillas de 185 COfAas ......uvveiiiirreeeiireee e
Cacholas grandeSs ...ceevviiic oot
FOGOMABUIAS .o i ssminss o teivosmsnsmns saressons simhssms ssssssrane iz srssas
Soporeide |8 Botavara: e nssss s o ow s s
CANCANTIOE ..o vesmemenrnr s S EEEE E Eo S Eh S A o i A N T
IIOTONES ... com remeemenmemmomrsgs e nmroms npamemenmanss smnnresesdnnapbis insannsssass b brnas bsd
Vigotas grandes ...
ViQotas PEUEBNAS wscissiissrsumives sersisirs st sasmgasnsi ssmams s sessaampmgn oo
VIQOLAS CIBLAS: wxuvwusssnorinn svcassia s sasimiss i3 anchs sumsas v sy s s s (45357085
TambOretEs Grandes ..o s soimss s v o s s mes i
Mastelero del tinQUBLE ... vt i
Mastelero del MayOr ...t
CTUCELAS .. cerieieeeeiieeee oottt eet e rnte e s an e s e esbaea s s e s annnnnreaannnenas
Cacholas PEQUEBNAS ..oc.vvv i ee s
Tamboretes: PegUER0S s wmsswismsmemsm s vass g st Ty
Mastelerillo del triNQUELE ......ovvvveviiiiiniiii
Mastelerillo del MAaYOr ...
e T
Pico de 1a cangreja .....cocevvvvmenniiinnnesicsimnee e S
Boca de 12 bOtAVATa ...oooiivieeeeeieeeieeec e S
BoGaidB] PIBO s ssmmmimmmesssssmwissssen i abs oo nll o s sess
VENTATIES covmmsimmarvvosms iosmg e s syl s i s s mims e g1
Vergathinqueta s ey sy s o

Cant.
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Medidas mm

Pref.
2x5x23
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
@ 1x10
Pref.
& 1x16
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
2x3x10
2x2x10
2x5x50
Pref.
Pref.
Pref.
3 8x155
&) 6x150
Pref.
& 8x230
& 8x245
Pref.
Pref.
1,5 Pref.
Pref.
Pref.
Pref.

5
@5
3,5
Pref.
Pref.
) Bx155
& 6x170
Pref.
1,5 Pref.
Pref.
& 4x135
& 4x145
&) Bx225
& 4x165
Pref.
Pref.
Pref.
(&) 6x260

Material

Fundicion
Sapelly
Fundicion
Fundicion
Fundicion
Fundicion
Fundicion
Fundicién
Conjunto

= Fundicién
Fundicion
Hilo de laton
Fundicion
Hilo de latén
Conjunto
Fundicién
Fundicion
Fundicion
Fundicion
Fundicion
Fundicion
Fundicién
Fundicion
Sapelly
Sapelly
Sapelly
Conjunto
Fundicion
Fundicion
Manzonia
Manzonia
Fundicion
Manzonia
Manzonia
Fundicion
Fundicién
Tablero
Fundicion
Fundicion
Latdn
Boj
Boj
Boj
Fundicién
Fundicién
Manzonia
Manzonia
Fundiciéon
Tablero
Fundicion
Manzonia
Manzonia
Manzonia
Manzonia
Fundicion
Fundicién
Fundicion
Manzonia




Ref.

115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136
137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160

LISTADO DE PIEZAS

Descripcion
Verga del Mayor ..o et
Verga de gavia del trinquete ...
Verga de gavia del Mayor .......cocoviimie et
Verga de juanete del trinquete ...
Verga de juanete del Mayor ...
Verga CeDATEIa ... ieciiieer e
Cuadernales de dos aguieros ...
CablaS e e
ClBVOS 1oviiiiiieerter e e e e e e e et e e e e e i e et et e st e eater e enee e tbens e tannserrnnanba
Alambre 08 amMOtONar ... e
=[] = 1= S PP PP U PPN RRN
Vela CebATETa . e
Vela PetifOqUE ...
VEla TOOUE oo e
Vela contrafOque ..
Vela trinQUBER ..o
Vela velacho del tinquete .o
Vela juanete del trinquete ...
Vela trinqueta del Mayor........ oo
Vela velacho del mayor ...
Vela juanete del Mayor ..o
VEla CANGIEIA .cvuii i ieeir it cece et
HIlO MAarron 10 0,5 MM .o iies et e e a e
HIlo marron €3 0,25 MM ..ooueivrivre i e
Filo crudo €0 0,25 MM vttt e bienna e e e srranees
Hilo crudo @3 0,15 M oo e
Cadena para 8l BaUPIeS ..o
LieDres de racameEntiO .. .. e
B 08 oo e e
Bandera del Pais .......ococvvierriiccr e
Bandera del torrotito ...

Suelo de proa del bote ...
Suelodepopadel BOte ...
Asientos del Dote ... v
TIMON del DOt ..o

Ceposdelas anclas ...
Anlas de 1as @nCIAS ... e
Ostagas de las anclas (hilo marron) ...
Asta del torrotio .o
MOCO del DAUDIES ..o cem e

—L—Lr\:mmmm—um-a-—n_ug_d..*,*_k

 Medidas min

%, 6xé80 3

7 6x180
@ 6x200°

3 4x110
@ 4x135
& 4x160
5
Pref.
Pref.

3 0,25x20000
Pref.
Pref.
Pref.
Pret.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.
Pref.

& 0,5x15000

& 0,25x10000

& 0,25x45000

3 0,15x35000

& 2x80
Pref.
Pref.
Pref,
Pref.
Pref.
5
3
Pref.

1,5 Pref.

1,5 Pref.

2x5x27
Pref.

) 1x11
Pref,
Pref.
5

3 1,5x750

) 3x45

&) 3x40

Material

Manzonia
Manzonia
Manzonia
Manzonia
Manzonia
Manzania
Boj
Fundicién
Acero iatonado
Acero galvanizado
Fundicion
Algodén
Algoddn
Algodon
Algodon
Algodén
Algodon
Algoddn
Algodon
Algodon
Algodén
Algodon
Poliamida
Poliamida
Poliamida
Poliamida
Laton
Fundicidn
Cristal
Tela adhesiva
Tela adhesiva
Tela adhesiva
Latdén
Latdn
Fundicign
Tablero
Tabilero
Sapelly
Fundicién
Hilo de latén
Fundicion
Fundicién
Latén
Poliamida
Manzonia
Manzonia

N

GENERAL TIPS

ATTENTIONI! Assembie Under the Supervision of an Adult.
To Assemble this model, We Recommend that You Follow the Assembly Photos Step By Step.

Follow all assembty steps CAREFULLY. Take all the time you need. First look at the photos and read all the documentation incluided in the
kit, as it will help you to assemble the modei correctly.

-Step-By-Step Assembly Photos,

-Parts List with Dimensions and Materials.

-Numbered Hlustrations (scale=1:1).

-HIGH TECH CUT SHET with PrecisionCut Numbersed Parts.
-These Instructions.

When assembling the model, we recommend that you follow, step-by-step, the order of the assembly photos. To remove the wood pieces
from the sheets marked with the letiers A, B, C, ... {see HIGH TECH CUT sheet), carefully cut the tiny strands joining them to the sheetl. The
HIGH TECH CUT sheet serves to identify fully precision-cut parts.

After removing the parts from the sheets to use them during assembly, carefully sand them before gluing in place.

Given the nature and origin of the wood, there may be slight differences in tone of a same colour or material.

To cut to size and identify the parts which are not prefabricated, please look at the PARTS LIST, where you will find:

-Part number.

-Part description.

-Number of same parts to be cut and used in model.

-Part dimensions (thickness, width and length, in that order).

-Material used to make the parts (subject to modification by Artesania Latina prior notification).

To give a more «real-life» apperance to the ship's sails, a good solution is to dye them in some tea. Once completely dry, attach to ship
without ironing.

For parts that require bending or curving, dampen in water for greater flexibility. You can also use a tool called a bending press, wich is highty
useful for assembly.

Before attaching an eyebot, bore a hole easuring 0,75 mm in diameter (i2).

Glues
There are three types of glues that can be used to assemble the model. Before using any glue, CAREFULLY READTHE MANUFACTURER'S
USAGE INSTRUCTIONS!

White Glue. This glue is also know as Carpenter's Glue. It can be applied directly or with a brush on one of the parts to be glued. Clean off
any excess glue inmediately after joining the parts to avoid stains when fully dry.

Contact Glue. This glue is sometimes know as Shoemaker's Glue. it can be applied with a brush or flat spatula. Apply a thin coat of glue 10
both surfaces to be glued together. Before joining the parts, make sure with your finger that the giue doesn't stick (after approx. 5 mins.}.
After joining the parts, apply slight pressure and then remove any excess glue.

Quick-Drying Glue. Apply a tiny amount directly to the point where the parts are to be joined. It is very important that the parts be correctly
positioned; if not, the glue will not allow you to shift the parts in order to set them right.

Putties

Use regular stopping putty for wood. Before using any putty, CAREFULLY READ THE MANUFACTURER'S USAGE INSTRUCTIONS!
Applying Putty. To stop holes or cracks in the ship’s hull, apply the putty with a flat spatula. Let dry and then softly sand the entire surface
of the hull to level off the putty.

Varnishes

Use stopping varnish, clear {not coloured). Before using any varnish, CAREFULLY READ THE MANUFACTURER'S USAGE
INSTRUCTIONS!

Applying Varnish. Use a brush te apply varnish on wood. Sand the surface and thoroughly clean the part before varnishing. Varnish in the
following order:

1° Apply a first coat and let dry.

2% Onece dry, sand and clean the part.

3° Repeat steps 1 and 2.

4° Aply a third coat of varnish and let dry.

5° Once dry, polish the part using stee! wool.

Paints
Use acrylic {water-based) paints. Before using any paint, CAREFULLY READ THE MANUFACTURER’S USAGE INSTRUCTIONS!
Applying Paint. Use a paintbrush. Sand the surface and thoroughly clean the part before painting. Paint in the following order:

1° Apply a coat of varnish 1o prepare the surface to be painted. Let the part dry.
2° Once dry, sand and clean the part.

3° Apply a first coat of paint and let dry.

4° Once dry, apply a second coat of paint.




Before going ahead with the assembly of the model we recommend that youcarefb'l'ly 'r'iéad 'iﬁé"GENERAL ADVICE.
Start assembly using the instructions, parts list, photos and drawings as a guide.

.

&

- . Glue and pin one of the rudder knightheads (2) to the inner keel (1). Once the glue has dried cut out the section of the
keel marked by the inserts to allow space for the rudder to be fitted. Finish off this operation by gluing the other knighthead
(2) into place opposite the first.

STOER

gx Giue the mast knightheads (3) onto the inner keel (1).. =

+% . Glue the beam (11} to the frame (5) and the beam (12} to the frame (10), as shown in the phatographs.

The inner keel (1) has eight vertical notches marked at regular intervals and open at the top. These notches have been made
to fit the frames (4,5,6,7,8,9,10 and 13), each of which is also marked with a notch that allow them to fit onto the inner keel.

It is very important to make sure that they are perfectly perpendicular, that the distances between them are identical,
both on the port and the starboard side and that they have fully slotted into place, in such a way that the parts are completely
flush with each other.

i

"’*’% Pin the deck (14) onto the spines of the frames {10 and 13). Likewise pin the two halves of the central deck (15} and
finally do the same with the deck (16).

The central deck (15) is made up of two sheets of wood with a profile that reproduces the plans of the ship seen from
above. These two parts have to be pinned onto the spine of the inner keel, making sure that you still leave the frames
unglued, in such a sway that it is possible to align them correctly before fixing them permanently in place. Take great care
to centre the two parts well, making sure that absolutely no space remains batween them.

To ensure that the central deck is perfectly aligned with the frames, start off by pinning it to the master frame (7) (the

widest one), which must be well centred and must form an angle of 90° 1o the inner keel (1). Following this the central deck _':

can be pinned to the spine of the remaining frames.

«.f . Glue the 1st upper stern knightheads (18) to the inserts in the swifter (17). Glue this assembly to the frame (13) and the deck.

%% Abutting the first knightheads glue the second knightheads (19} into place.Glue the knightheads {20, 21) and 22) to S

the inner keel (1).

?M Glue the third knightheads to the upper stern (23) as shown in the photograph.

» Cut the necessary lengths from the strips (27}, in order to line the loft between the two decks. Using a knife or a large
filz trim off the excess of the knightheads (23).

o
%%f Lining the deck: Once you have glued the deck and permanently joined the keel and the frames the next operation will
be to glue the strips onto the false deck, in order to simulate the planks of the deck. Using the strips (25) cut them into 55
to 80 mm lengths.

The first length of strip to be glued into place will be whole and placed along the centre of the ship. You have to make
sure that this guide plank precisely covers the midships line, coinciding with it along its whole iength.

aé : Glue the upper stern (24) onto the inserts marked on the upper stern knightheads. -
Using the strips (26), which serve to line the top part of the ship. also line the under curve of the upper stern. Make sure
that you leave clear the opening in which the rudder must later be fitted.

mg »«g » Lining the hull: Glue and pin 5 strips (26) to each side of the hull (26). After the last strake the hull must be lined
using the strakes (27) working down towards the keel. For the hull to be lined perfectly then the lining strips (27) must be
fitted into place along the whole of the length of the hull in terms of alignment, although not necessarily in one piece, given
that in reality they were not. The profile of the master frame, which is the longest one, serves as the base from which to
calculate how many strips of lining are required to cover the hull. -

On each side of the hull the number of lining strips must be constant but, as the frames become progressively smaller
in relation to the master frame, it is evident that the width of the lining strips will have to decrease and be adjusted as you
get closer to the bow. This reduction must be carried out gradually from the master frame forward.

The lining strips are glued edge-to-edge and pinned to the frames. Problems usually arise when it comes to bending the
strips into the shape of the places that require a big curve, in the case of this model the problem arises at the stern (it is
advisable to use an electric soldering iron or a domestic iron}.

In order to curve the strips, using a fine brush, impregnate them with water in the areas where they must be adapted to
the curve of the hull. When the soldering iron is hot press it against the strip, from the point where it has to curve, until it
makes contact with the frames.

With regard to the area of the stern the whole of the area adjoining the stermn post has to be covered, adding small
comptementary pieces with a triangular shapes or wedges, so called because of their shape. These parts can be cut from
the surplus lengths of lining strip (27).

¢ 4. . Sanding down the huli: Once the whole of the hull has been covered using the lining strips, partially trim off the ends
of the strips at both the bow and the stern, but not completely, as this will be done in the next operation. Then, using pliers,
cut off the heads of the pins and, using fine-grain bow file, file down the whole surface of the hull achieving, in this way, a
smooth and compact surface, finishing off the operation by using a piece of medium-grain sandpaper.

. Using a hot soldering iron or domestic iron, having previousty dampened the strips (28) go ahead with the
process of curving them so that they adopt the shape of the hull. These strips must then be glued and pinned into place as
shown in the photographs.

Finaily cut off the heads of the pins and file down the excess glue.

s

&
4

2

=+ » Cut 10 lengths of the strip (50) to make up the false stanchions, as shown in the photograph. Glue them in place
hetween the stanchions of the frames on both sides of the deck.

' % %:f? - Cut the strip (29) into pieces and glue them between the stanchions on both sides of the deck. Cut two lengths from
the strip (34) and glue them to the central deck.

¢

¢ # - To make up the limber boards for the central deck cut two lengths from the strip {30}, adjust and glue them onto the
stanchions.

4 1%
% @iﬁ% Cut as many-lengths as are necessary from the strip (33) and glue them in place to extend the limber boards (30).
g %,ﬁ Glue the border (38) to the upper stern (24). Likewise glue the gripes (43-a and 43-b) onto both sides of the hull.

5 7
ﬁﬁi@ﬁ Cut the aft castle limber boards from the strip (30) and fit them into place as shown in the photograph. Finish off the
exterior and interior using the strip (33).

2% « Glue the first and second waterways (35 and 36) into place between the forecastle stanchions.

& g% Glue the bitts (51) into place on the limber boards (37). Glue the assembly as shown in the photograph.

= Glue the stempost (39) into place in the bow slot in the hull lining.
%
ﬁ&z@u Glue the stern post (40) into place as shown in the photograph.

@%5
@ﬁi = Glue the keel (41) into place up against the stempost.

. Finish off the ends of the edges of the limber boards (30 and 37) in order to adjust the curves {31-32).
Using a cutter to make the 10x10 mm openings, called the cannen ports, in order to locate the cannons.

_?a The strips (58) must be curved to adapt them to the shape of the bow. When this has been done glue them in place
and make to 3 mm diameter holes through which to pas the anchor cables.

= Fit and pin the hinge assemblies as shown in the photograph.




« Glue parts (44-a, 44-b, 45 a'nd 48) into place.

ﬁ& Cuttwo 40 mm lengths from the strip (49) to make up the cat davits. Fit them into place as shown in the phaotograph.

3? = Glue the bowsprit bitts (57) into place as shown in the photograph, bearing in mind that the Bowsprit must pass
through the centre.

%%%fib Glue the frames (59 and 80} to the openings (cannon ports) that you have previously made.
%f%%s; = Using a 2 mm diameter drill bit, drifl a hole in the top of the rudder blade (42) in order to glue the tiller (53} into this hole.

oy s
s:ﬁg%‘m Cut the top strakes in order to be able 10 glue the riders (54) into the freed space.

To make bow channels {47}, take two lengths of the strip (27) and cut as indicated in the photograph. Glue them into
place on the hull making sure that the end closest to the bow coincides with hole in which the lower foremast is fitted (89).

e Y i
w7 « In order to make up the stern channels {48), take two lengths of the strip (27) and cut as indicated in the photograph.
Glue them in place as indicated in the photograph.

« Glue the grating (61 and 62) into place on the deck. Varnish the booby hatch (65) before gluing it into place.

mount. One end is inserted into the hole in the falconet and the other in the hole in the riders {54).

Attach the carriages (66) to the cannons (67) using the trunnions {68) and glue them into place on the deck.

Glue the grating (63) into place on the deck, along with the previously mounted cannon assemblies.

7 » Glue together the parts that make up the windlass (72, 73, 74, 75 and 76). Glue together parts (55, 64 and 71).

% = Glue the capstan (77 and 78) and the two ladders (79).

.= Rig up the tiller (53) using the pulley blocks {97) and the raw thread (139).

Trim eight 10 mm lengths of the strips (80 and 81) to make up the rungs of the boarding ladders. Glue them to the
hull as shown in the photograph.
If you wish you can paint the visible edges of the rungs in a gold colour.

#>%= Cut out the four side pin racks from the strips (82). Make 16 holes along the length of each one and giue them into
place on the bulwarks.
Glue the mainmast pin rack (83) into place.

» The stern assembly from the deck.

Paint the parts (84 and 85). Once they are dry glue them into place on the upper stern (24).

» Assemble the boat (149) as shown in the photograph. Photo No. (84) gives a close up view of the boat located on
the ship’s deck.

= From this point on you must start to make up the ship’s masts and rigging, for this work only a little general
advice is necessary. e e

?x Double the brass wire (70) as shown in the photograph and attach it to the falconet (69) so that it will act as the :

Make up and fit that parts into place following the photographic process, step by step, using the parts list and the
procedural plans as a guide.

These plans are the perfect complement for satisfactorily terminating the ship. They provide the most significant views
of the model in full colour and at 1:1 scale, as well as providing a complete plan of all the steps to be followed to complete
the construction of the masts, rigging and sails.

If you look at the masts plans you will see that all of the sections of the mast are conical. To achieve this conical shape
take the measurements from the mast plans. Once this has been done start to sand down the mast sections, from targe to
small to give it this conical shape. Assemble the parts that make up the upper masts without the tackle (beckets, btocks,
eyebolts, etc.), and varnish them. In continuation, and once varnished, rig them up with all of their components, as shown
in the plans, including the gaffs, booms and yards. Having done this fit and glue the masts into place, with their rigging, in
the holes provided in the deck. Now you can start to make up the rigging (both running and standing) as indicated in the
attached plans, including the gaffs, booms and yards. Given the number of different ropes that make up the rigging an
explanation of each one may lead to confusion. To this end we attach simplified plans that explain how to make them up
step by step.

tn order to give the ship,s sails a more realistic aspect, read the General Advice.

In Photo 63 you can see how to the windows (113) are fitted: cut the strakes and paint the space that will be occupied by
the windows, to give them a sense of depth, before fitting and gluing the glass in place.

We are sure that you will successiuily finish this wonderful mode!
ENJOY T

ARTESANIA LATINA, S.A. reserves the right to modify and/or change paris
of this kit for reasons of production




PARTS LIST PARTS LIST

Ret. Dascription No. S Mgterial Ref. Deseription No Sizes mm Material

1 BT KB oo oo e 1 4 Prefabricated Plywood : 57 BOWSPIt BItES L. e e 2 Prefabricated  Cast in metal
2 Rudder KNIGhthEadS .......c.coeeoeeii et 2 4 Prefabricated  Plywood i 58 Hawse holes............ 2 2x5x23 Mahogany
3 Mast KNIGhthEAAS ..covivee e en s 2 4 Prefabricated  Plywood : 59  Frame of cannon port without cover (13x13) ..., 2 Prefabricated  Castin metal
4 FITST BOW TTAME ..o st en e tana s aee s 1 4 Prefabricated  Plywood 60  Half-frames of cannon port without cover {13x6.5) ..................... 2 Prefabricated ~ Castin metal
5 P I oo e 1 4 Prefabricated Plywood : 61 Capstan grating ... 1 Prefabricated  Castin metal
6 e e e et i 4 Prefabricated  Plywood 62  Central grating ... 1 Prefabricated  Cast in metal
7 S T 1 4 Prefabricated Plywood & 63 WINAIESS QratiNg ceveee e e 1 Prefabricated  Castin metal
8 TR TIOTUUTUU TR TUUTTI 1 4 Prefabricated Plywood 64 MESS grating .o 1 Prefabricated  Castin metal
OSSO P OO VOPSOOOOS 1 4Prefabricated  Plywood 65 BOODbY hatCh ..o 1 Prefabricated  Assembly
1O " 1 4 Prefabricated  Plywood B6  GUN CAMAGE ..ottt e 4 Prefabricated  Cast in metal
11 FEAME BOAM 5 oo 1 4 Prefabricated Plywood .:‘ 67 071 o1 o lo 7o TUNNNNE T U 4 Prefabricated  Castin metal
12 0 oo 1 4Prefabricated  Plywood i 68 TIUMMION oo 4 @ 1x10 Brass wire
1B FTAIMIE oottt eee e e e 1 4 Prefabricated  Plywood B9 FalCONETS o 8 Prefabricated  Castin metal
14 A CASHE QOCK oo e e e e, 1 1.5 Prefabricated  Plywood S 70 Falconet MOUNTS ..o e e 8 & 1x16 Brass wire
15 CONAI ABCK oveeee it ettt et en e e een s et 2 1.5 Prefabricated  Plywood i 71 Bowsprit support BIftS ... 1 Prefabricated  Assembly
16 BOW ABCK oottt 1 1.5 Prefabricated  Plywood G 72 Toothed windlass wheel ... 1 Prefabricated ~ Cast in metal
17 SWIFIBI s 1 4 Prefabricated  Plywood 73 WIindlass COIUMMS o 2 Prefabricated ~ Castin metal
18 First upper sterm Knighth@ads ... 2 4 Prefabricated Plywood 74 WiINAlass Cheeks ... 2 Prefabricated  Castin metal
19 Second upper stern knightheads ..........c.occoieoiieiceeeee e 2 4 Prefabricated  Plywood 75 Pawls COIUMN Lo 1 Prefabricated  Castin metal
20 Stempost KNghtheads ........c.ccocooe s 2 4 Prefabricated  Plywood ¢ 76 Windlass shaft ... 2 Prefabricated  Cast in metal
21 FOrefoot KNghthEadS . ... e 2 4Prefabricated  Plywood 77 Capstan column with capstan whelps ..., 1 Prefabricated ~ Castin metal
22 Stern post knightheads ..., 2] 4 Prefabricated Plywood 78 Capstan head ... e 1 Prefabricated  Cast in metal
23 Third upper stern knightheads ........oocvvviviiii e e 2 4 Prefabricated Plywood i 79 I T [ = U OO TP PR PRSPPPPRRIPR: 2 Prefabricated  Cast in metal
24 UPPEE SIBIN oo oo eoeeeeee oo e 1 1.5 Prefabricated  Plywood 80  Rungs for the boarding ladder (widey ... 8 2x3x10 Mahogany
25 DECK IIMING coeoeoeeeeeeeeeeeeeeeee e ee e 18 0.6x5x500 Ramin 81  Rungs for the boarding ladder (NArrow) ..., 8 2x2x10 Mahogany
26 UPPEr WOTKS HNING woviieeeeeeeeeeseesceesses et 10 2x5x500 Ramin B2 Side pin raCkS oo 4 2x3x50 Mahogany
27 MU BOHOM TIMNG .o 44 2%5%500 Mahogany 83 MainMmast Pin FACK ...ooooi e s 1 Prefabricated Assembly
28 Bottom rubbing Strakes ..o e e 4 2+5x500 Mahogany 84 Upper stern decorative border..........cooooooo 1 Prefabricated  Castin metal
29  Central deck WABIWEAYS ....ioccviierivriieiee i cee e ee e e e 2 2x5x500 Mahogany 85 Ribbon with the name of the ship ... 1 Prefabricated  Castin metal
30 Central deck and aft castle limberboards .......coooo v 2 2%5x500 Mahogany 86 B OWSDIIt e e 1 J 8x155 Apple wood
31 Large imber DOArd CUNVES ..........ccoeov e eeeee e eses e sseese s ee 4 Prefabricated  Castin metal B7  BOOM i 1 @ 6x150 Apple wood
32 Small IMBer DOAIA CUIVES «ovv oo 2 Prefabricated  Cast in metal B8 BOWSPIAL CAP o 1 Prefabricated ~ Cast in metal
33 TOP rubbiNg SIAKES ......cooeieiiereiiees e 8 2x2x500 Mahogany 89 Lower foremast ... 1 @ 8x230 Apple wood
34 Aft and central deck WaterWays ..o 2 2%2+500 Mahogany 80 LOWET MAINMEAST vvvtieirs v irerr i s s e ee s eim s ae e e e aeeien e e aeeien s 1 7} Bx245 Apple wood
35 First forecastle deck WalBrways .......cocoooeevoeeieieeee e 2 2 Prefabricated  Mahogany H OIS et ettt e 2 Prefabricated  Castin metal
36 Second forecastle WaterWaYS .............c.occevverieeeecieeeeeaes e 2 2 Prefabricated Mahogany 92 Top quUardrailS ... 2 Prefabricated ~ Castin metal
37  Forecastte lImber BOAIS ......coiueeeieereorioreee oo 2 2 Prefabricated Mahogany 93  Large mast Cheeks ... 4 1.5 Prefabricated  Plywood
38 Upper stern Dorder ... 1 1.5 Prefabricated  Plywood 94 P A I IS e et e 2 Prefabricated  Cast in metal
39 SHEMPOSE oot 1 4 Prefabricated Mahogany 95 Spanker DOOM SUPPOTL ..vceiiriins i L Prefabricated ~ Castin metal
40 SO POSE i s 1 4 Prefabricated  Mahogany o 96 EVEbOIS ..o e 44 Prefabricated Brass

A1 KEBI oo 1 4x5x360 Mahogany e 97 Pulley DIOCKS oo 132 5 Boxwood
42 RUGAEr BIAOE ... 1 4 Prefabricated  Mahogany 98 Large clump DIocks ... 36 &5 Boxwood
43a  Upper stern gripe (Starboard) v 1 Prefabricated Cast in metal ___ 99 Small clump BIOCKS ..o 44 3.5 Boxwood
43b  Upper stern gripe (PO ..o e i Prefabricated  Cast in meial : 100 Dead bIOCKS o 8 Prefabricated 7 Cast in metal
44a  Cat davit gripe (Starboard) ...........ccooveeveeiee e sesss e ene e 1 Prefabricated  Cast in meta = 101 Large CaPS oot 2 Prefabricated ~ Cast in metal
44h  Cat davit grPe (POM} it 1 Prefabricated  Cast in metal 102 FOre topmast o 1 ) Bx155 Apple woad
45  Gripe extensions to the stempost ..o 2 Prefabricated  Cast in metal i 103 Main topmMast ... 1 J 6x170 Apple wood
46 Bottom stempost decoration ..., 2 Prefabricated ~ Cast in metai 104 CrosSiress ..o 2 Prefabricated ~ Cast in metal
47 Bow Channel . e 2 2x5x70 Mahogany 105 SmMall ChBBKS wiiii e e 4 1.5 Prefabricated  Plywood
48 Stermnchannel ... 2 2x5x95 Mahogany . 106 SMAll CAPS oo 2 Prefabricated  Cast in metal
A9 CAEAAVIES ©.ooeoeeeeeeeeeseeeeeeee oot e et em e et eeee e ar et e st e 2 4x5x40 Mahogany 107 Foretopgalant ... 1 (0 4x135 Apple wood
5O SHANCHIONS (ooiie e s 10 4x7x11 Ramin E 108 Main topgallant .. 1 7 4x145 Apple wood
51 Fore limber board Bifts ..o, 10 Prefabricated  Castin metal 109 Spanker DOOM ... 1 & Bx225 Apple wood
52 Rudder NINGES ..o 4 Prefabricated  Brass assembly 110 Jdigger gaff .o 1 & 42165 Apple wood
B3 RUAGEr tIIEr .o oo 1 Prefabricated  Cast in metal 111 Spanker boom Jaw ... 1 Prefabricated  Castin metal
54 RIS et e e 38 Prefabricated  Cast in metal : 12 Gaff Jaw s 1 Prefabricated  Cast in metal
55 MESS CRUMIMGY oot ceeee et e e nan 1 Prefabricated  Cast in metal ; 113 WINDOWS oo 2 Prefabricated  Cast in metal
56 Nameplate DASE .......ocoovo oo 1 Prefabricated  Cast in metal : 114 FOre Yard .o 1 i) 6x260 Apple wood
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PARTS LIST

Description

MEIN Yard . ..o e
Fore topsail yard ...
Main topsail yard .......... S TSSO U RSP OPpPp
Fore topgallant yard ...
Main topgallant yard ...
SPrtsall YArd ..o
Blocks with two holes ...
Belaying pins oo
] - T O TUPPPPUPRPPPPR
SIACKING WIFE ..ottt e
Fiddle BlOCKS ..o e
SPISAIl .o e
Flying jil SaH ... e
JID SAIL
Counter ib SaIl ...
FOTBSAIl ... e e
FOre 10PSail ...uvvveiir e
Fore topgallant sail .......ccccooo i
Fore mainsail .....cc.oooeeiiiie e e
Main TOPSAI ..
Main topgallant Sail.........corr e
Gaff SAIl oot e e
Brown thread @ 0.5 ...t e
Brown thread 0 0.25 ...
Raw thread @ 0.25 ...t
Raw thread &0 0,15 . e e
Bowsprit Chain o
oL L= ] o= OO P PP PP PP
TTUCKS <o et s rre s eee e e ae e v aer e r e a e e e
Country Flag .o
JBCK FlA0 e
PENTaNt oo e

B oAl SBEYS L et
o= | T [ =Y SO O U OO
Martingale BOomM BONE ...
F Y g To: Lo ] - PPN
ANCROr STOCKS ..o e e e
ANCROE TINGS Lot e e e e
Anchor tackle (brown thread) ...
JACKSTAT s
Martingale BOOM ..o

Sizes mm

1000

1
2
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

20
44
1
1
1
1
25
1
1
1
5
1
2
2
2
2
2
1
1

2 6x280
) 8x180
& 6x200
@ 4x110
&) 4x135
@ 4x180
5
Prefabricated
Prefabricated
3 0.25x20000
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
3 0.5x15000
) 0.25x10000
) 0.25x45000
3 0.15x35000
() 2x80
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
Prefabricated
15
@3
Prefabricated
.5 Prefabricated
.5 Prefabricated
2x5x27
Prefabricated
1x11
Prefabricated
Prefabricated
&5
(2 1.5x750
& 3x45
& 3x40

Material

Apple wood
Apple wood
Apple wood
Apple wood
Apple wood
Apple wood
Boxwood
Cast in metal
Brass coated stest
Brass coated steel
Cast in metal
Cotion
Cotton
Cotton
Cotton
Cotion
Cotton
Cotton
Coitton
Cotton
Cotton
Cotion
Polyamide
Polyamide
Polyamide
Polyamide
Brass
Cast in metal
Black glass
Adnesive clcth
Adhesive cloth
Adhesive cloth
Brass
Brass
Cast in metal
Piywood
Plywood
Mahogany
Cast in metal
Brass wire
Cast in metal
Cast in metal
Brass
Polyamide
Appie wood
Apple wood

CONSEILS GENERAUX

ATTENTION!! Ce montage doit &tre réalisé sous la surveiilance d’un adulte.
Pour le montage du modéle, nous vous conseillons de suivre rigoureusement l'ordre des phoios de montage.

Effectuez toutes les opérations de montage avec PRECAUTION. Prenez le temps nécessaire pour examiner et pour lire au préalable toute
la documentation incluse dans le kit, qui vous aidera a exécuter un montage correct:

-Les photos de montage numerotées dans lordre.

-La liste de pigces avec les mesures des pigces et les matiéres.

-Les plans numérotés a 'echelie 1:1.

La feuilie HIGH TECH CUT qui comprend la numérotation des piéces soigneusement découpees,

-Le manuel d'instructions que vous avez sous les yeux.

Pour le montage du modéle, nous vous conseillons de suivre rigouresement lordre des photes de montage. Pour retirer les piéces en bois
-parfaiterent profitées- des planches identifiées a 'aide des lettres A, B, C, ... (voir |a feville HIGH TECH CUT), coupez les petits nerfs qui
unissent ces pieces & la planche. Cette méme feuille (HIGH TECH CUT) vous servira pour identifier les piéces qui sont profilées de fagon
trés précise.
Lorsque vous aurez reliré fes piéces en bois pour les utiliser dans te montage, poncez-les avec grand soin avant de les assembler,
pour identifier et differéncier les différents types de bois, vous trouverez un échantilion en couleur qui porte le nom du bois correspondant.
Compte tenu de la nature prope du bois et de son origine, il se peut que vous trouviez des tonalités différentes dans la méme couleur et
dans la méme matiére.
Pour découper & la mesure exacte et pour identifier les piéces qui ne sont pas préfabriquées, examinez attentivement la LISTE DES
PIFCES. Vous trouverez dans cette liste:

-L.e numerd de la piéce.

-La description de la piéce.

-Le nombre de pigces égales a découper ou a assembier dans le modele.

-Les mesures des pieces (dans 'ordre: épaisseur, largeur et longueur).

-La matiére de laguelie sont faites les piéces (sujette & des modifications par Artesania Latina, sans avis préalable).

Nous vous recommandons de teindre les voiles du bateau dans une infusién de thé afin de leur donner un aspect plus réel. Montez-les sur
le hateau sans les repasser, lorsqu'elles seront tout & fait séches.

Pour plier et courber les listeaux, vous pouvez les humidifier avec de 'eau afin de leur donner une plus grande flexibilité. Vous pouvez
également utiliser un outil appelé «plie-listeaux» qui vous sera trés utile paur le montage.

Avant de placer une cheville 4 ogiliet, vous devrez faire un trou de 0,75 milimétres de diametre ().

Colies

Trois types de colles peuvent étre utilisées pour le montage. LISEZ ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS D’UTILISATION DU
FABRICANT! avant d'utiliser une colle quelconque.

Colle blanche. Cette colle est également connue sous le nom de «colle du menuisier. On Fapplique directement a Paide d’un doseur ou
d'un pinceau sur une des piéces 4 coller. nettoyez les restes de colle immeédiatement aprés avoir collé les pieces, de sorte a éviter la
présence de taches quand celles-ci seront séches.

Colle de contact. Cette colie est égalemnent connue sous le nom de «colle du cordonnier». On I'applique au moyen d'un pinceau ou d'une
spatule plate. Appliquez une fine couche sur les deux piéces a coller. Vérifiez avec le doigt que fa colle ne colle pas (aprés cing minutes
environ) avant d'unir les deux piéces. Une fois que les pieces sont unies, pressez legérement et eliminez les restes de colle,

Colle rapide. Une fois que les pigces sont collées, appliquez directement & Faide du doseur une petite quantité de colle au point d’union
des deux piéces. Il est trés important que les piéces soient bien ajustées, car le séchage rapide de la colle empéchera de modifier la
position des piéces.

Mastic

Utilisez du mastic «bouche-crevasses» pour bois. LISEZ ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS DYUTILISATION DU FABRICANT!
avant d'utiliser du mastic.

Aplication du mastic. Appliquez le mastic pour bois a 'aide d’'une spatule plate afin de boucher les creux ou crevasses qui subsisteraient
dans la cocue du bateau. Laissez sécher et pncez ensuite Yégerement toute la surface afin de la nivelar.

Yernis
Utilisez un vernis bouche-pores, sating et incolore. LISEZ ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS D'UTILISATION DU FABRICANT
avant d'utiliser un vernis!
Aplication du vernis. Utilisez un pinceau pour appliquer je vernis sur le bois. Poncez la surface et nattoyez & fond la piece avant de la
vernir. Procédez au vernissage dans I'ordre suivant:

1° Appliguez une premiere couche de vernis et laisser sécher.

2° Lorsque ta premiére couche est séche, poncez et nettoyez la piece.

3° Recommencer les points 1 et 2.

4° Appliquer une troisieme et dernigre couche de vernis et laissez sécher.

5° Lorsque la derniére couche de vernis est séche, poncez la piéce en utilisant de la «laine d'acier».

Peintures
Utilisez de préférence des peintures acryliques (a l'eau). LISEZ ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS D'UTILISATION DU FABRICANT
avant d'utitiser une peinture!
Aplication de la peinture. Utitisez un pinceau pour appliquer la peinture. Poncez la surface et nettoyez a fond la piéce avant de peindre.
Procédez dans lordre suivant:

1° Appliquez une couche de «vernis bouche-pores» afin de préparer la surface & peindre. Laissez sécher la piece.

2° Lorsque le vernis houche-pores est sec, poncez et nettoyez la piece.

3° Appliquez une premigre couche de peinture et laissez sécher.

4° Lorsque la piéce est séche, appliguez une seconde et demiére couche de peinture.




Avant de commencer le moniage de la maquetie, nous vous recommandons de lire attentwemeni
jes CONSEILS GENERAUX.
Le montage doit étre réalisé en suivant les instruciions, la liste de pigces, les photos at les plans.

< -

7 . Coller et clouer un des apbtres du gouvernail (2) sur la fausse quille (1). Lorsaue la colle est séche, découper le
morceau de quille qui est marqué par les emboitements pour laisser passer le gouvernail. Terminer Fopération en collant
lautre apdtre (2) dans la position contraire au premier.

@é

géﬁi Coller les apbires des mats (3) sur la fausse quille (1).

== Coller le bau (11) sur le couple (5) et le bau (12) sur le couple (10) comme on peut le voir sur les photos.

La fausse quille (1) possede, a des intervalles reguliers, huit encoches verticales ouvertes sur le haut. Ces encoches
sont les logements ou il faudra introduire les couples (4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 et 13) qui possédent & leur four leurs propres
encoches pour pouvoir s’'emboiter dans celles de la fausse guilte.

It est trés important de verifier que leur perpendicularité est parfaite, gue les distances qui les séparent sont identiques,
aussi bien a b&bord qu'a tribord, et qu'ils sont emboités a fond de sorte & se trouver exactement au méme niveau.

*% » Clouer le pont (14) sur le dos des couples (10) et (13). Clouer également les deux moitiés du pont central (15) et faire
de méme avec le pont (18).

Le pont centrai (15) se compose de deux planches en bois dont le profil reproduit les étages du bateau vu d’en haut.
Ces deux pieces doivent étre clouées sur le dos de la fausse quille en veillant & ne pas encore coller les couples de sorte
gu'il soit possible de les aligner correctement avant de les fixer de fagon définitive. Faire trés attention a bien centrer ces
deux pieces de sorte a eviter la présence de la moindre fente entre celles-ci.

Pour faire en sorte que le pont central soit parfaftement aligne sur les couples, on commencera a clouer celui-ci sur le
maitre-couple (7) (le plus large), gqui devra étre bien centre et former un angle de 90° avec la fausse quille (1). On clouera
ensuite fe pont central sur le dos des coupiles restants.

o
zam

%,;e? &
Coller les 1* apdtres du tableau arriére (18) dans les emboftements de la guirtande (17). Coller 'ensemble sur le couple
(13) et sur le pont.

%‘%@ Coller les seconds apdtres {19) contre les premiers. Coller les apdtres (20}, (21) et (22) sur la fausse quille {1).

s
.§g = Coller les troisiemes apdtres du tableau arrigre (23) comme sur la phote.

%wz Couper les morceaux nécessaires des listeaux {27) pour border les combles entre les deux ponts. Retirer 'excédent
des apdtres (23) & 'aide d'un couteau ou d’une grande lime.

Bordage du pont: une fois que le pont est collé et la quille est unie aux couples, 'opération suivante cansiste a coller
sur le faux pont les listeaux qui simulent les madriers du pont. On découpera des morceaux de 55 a 60 mm de long dans
les bandes (25).

La premiére piéce a poser sera cependant celle du centre du baieau, qui sera entiere. Il faut veiller a ce que cette
planche-guide couvre exactement |a ligne de coursive ei coincide avec celle-ci sur son axe longitudinal.

1

Coller le tableau arriére (24) dans les emboitements des apétres de ce dernier.
On bordera également la courbe inférieure du tableau arriére avec les listeaux (26) qui serviront a border la partie
supérieure du bateau. On veillera & laisser libre I'orifice dans leque! on introduira plus tard le gouvernail.

11.

Bordage de ta cogue: Coller et clouer de chague c6té de la cogque 5 bandes (26). A partir de la derniére virure, on devra
border la coque avec les virures (27) en descendant vers la quille. Afin d’obtenir un bordage parfait, on veiilera a ce que
bandes de bordage {27) couvrent la cogque sur toute sa longueur. Elles ne doivent pas nécessairement étre entiéres car
elles ne I'étaient pas en realité. Le profil du maitre-couple, qui est le plus long, servira de base pour calculer le nombre de
bandes de bordage nécessaire pour couvrir ka coque.

Le nombre de bandes doit &tre constant tout le long et de chaque c6té de la coque. Ceci étant, comme les autres
couples sont progressivement plus petits par rapport au maitre-couple, la largeur des bandes de bordage devra étre

réduite et adaptée au fur et a mesure qu,on s,approche de la proue. Cette réduction devra éire réalisée progressivement
depuis le maitre-couple vers l,avant.

Les bandes de bordage seront collées chant contre chant et seront clouges sur le profil des couples. Il est probable
qu,on rencontre des difficultés pour plier les bandes aux endroits qui exigent une courbure proncncee, ce gui serale cas a
la poupe dans cette maquetie {on recommande d,utiliser un fer a souder electrique ou un fer a repasser).

A cet effet, on imprégnera les bandes d’eau a l'aide d’'un pinceau aux endroits ol elles doivent s,adapter a la courbure
de la coque. Ensuite, on appliquera e fer & souder chaud, & partir de 'endroit ou commence la courbure, sur la bande en
pressant celle-ci jusqu’a ce gu’elle entre en contact avec les coupies.

A la poupe, il sera nécessaire de couvrir Fétendue de la zone contigug & I’ étambot en ajoutant de petits compléments
de forme triangulaire et de différentes longueurs appelés, peut-&tre a cause de leurs formes, «coins ». Ces piéces proviendront
des excédents des bandes de bordage (27).

g

5 %ﬁ Poncage de la coque: une fois que toute la coque est recouverte par les bandes de bordage, on découpera
legérement (mais pas entierement) les extrémités des virures aussi bien a la proue qu.a la poupe. La découpe compléte
aura lieu pendant l'opération suivante. Ensuite, on coupera la téte des clous a 'aide d'une pince et on limera toute la
surface de la coque a l'aide d’'une lime demi-ronde & grain fin pour obtenir une superficie lisse et compacte. On achévera
l'operation avec du papier de verre a grain moyen.

7 -

% % § B2, On pliera les listeaux (28), qui auront été humidifies au préalable, a 'aide d’'un fer a souder I'étain ou d'un
fera repasser chaud afin qu’ils prennent la forme de la coque. Ensuite, on les collera et on les clouera comme sur la photo.
Enfin, on coupera la téte des clous et on limera 'excédent de colle.

-

4
5 = » Découper 10 morceaux du iisteau (50) pour réaliser les fausses allonges comme le montre la photo. Coller ces
pieces entre les allonges des couples de chaque cbté du pant.

= Couper fe listeau (29) en morceaux et coller ceux-ci entre les allonges de chague cété du pont. Découper deux
morceaux de listeau {34) que I'on collera sur le pont central.

£ F
2 £ » Pour confectionner les plats-bords du pont central, on découpera deux morceaux dans le listeau (30) que 'on
ajustera et collera sur les allonges.

i

5= Découper les morceaux suffisants du listeau (33) et les coller pour prolonger les plats-bords (30}.

Coller ta bordure (38) sur le tableau arrigre {24). Coller les arcs (43-a) et (43-b) de chaque coté de la coque.

Deécouper dans le listeau (30) les plats-bords du chateau de poupe et tes placer comme sur la photo. Terminer
lopération en placant le listeau (33) de l'extérieur et de Fintérieur.

2 =

Coller les premieres et secondes gouttieres (35-36) entre les allonges du chéteau de proue.

2

Coller les bittes {51) sur les plats-bords (37). Coller F'ensemble comme sur la phote.

%@ Coller Lgtrave (39) sur la rainure de proue du bordage de la coque.

Coller [,étambaot (40} comme sur la photo.
2%% Coller la quille (41) contre 'étrave.

gﬁ.m%%ﬁ Casser I'exirémité des chants des plats-bords (30-37) afin d’ajuster les courbes (31-32).
Ouvrir & l'aide d’'un cutter des fenétres de 10x10 mm appelées sabords pour pouveir placer les canons.

ﬁﬁ:? a Courber les listeaux (58) afin de les adapter & la proue. Ensuite, on les collera et on percera deux orifices de 3 mm
de diametre pour faire passer les cables de I'ancre.




.19
.82 . Emboiter et clouer les ensembles de charnigres comme sur la photo.

d=ma w Coller les pigces (44-a), {44-b), (45) et (46).

FEE%
=5%4 » Découper dans fe listeau (49) deux morceaux de 40 mm pour réaliser les bossoirs de gatte Placer ces pieces

comme sur la photo.

m% s Coller les bittes du beaupré (57) comme sur la photo, en sachant que le beaupre doit passer au centre.

3
o

= Coller les encadrements (59-60) dans les fenétres {sabords) qui ont eté ouvertes auparavant,

" Y
i A |

= Percer a 'aide d'un foret de 2 mm de diamétre la partie supérieure du safran de gouvernail (42) afin de colier fa
barre (53) dans cette ouverture.

@%’%‘m Couper les ceintures supérieures afin de coller les porques (54} dans I'espace libre.

Pour réaliser les porte-haubans de proue (47), prendre deux morceaux de listeau 27} que l,on découpera comme sur la
photo. Coller ces pigces sur la cogue en veillant & ce que 'extrémité la plus proche de la proue coincide avec l'orifice ou est
logé le mat de misaine (89).

s hed s Pour réaliser les porte-haubans de poupe {48), prendre deux morceaux de listeau (27) que on découpera comme
sur la photo. Coller ensuite ces pigces comme sur la photo.

. Coller les planchers de fond (61) et (82) sur le pont. Vernir le rouf (65) avant de le coller.

L4 . Plier le fil de laiton (70) comme sur la photo et le placer dans le fauconneau (69) pour qu'il serve de support.
Introduire une extrémité dans l'orifice du fauconneau et Fautre dans l'orifice des porques (54).

'« Unir les affits (66) aux canons {67) a 'aide des axes (68) et ies coller sur le pont.
SE2
uf"% Coller sur le pont le plancher de fond (63) et les canons qui viennent d’étre moniés.
« Coller les piéces qui constituent le guindeau (72, 73, 74, 75 et 76). Coller les pieces (55), (64) et (71).

» Coller le cabestan (77-78) et les deux echelles (79).

Monter la barre de gouvernail {53) avec les poulies (97) et le fil écru (139).

= Découper 8 morceaux de 10 mm dans les listeaux (80) et (81) pour réaliser les marches de Féchelle permettant de
monter & bord. Les coller a la coque comme sur la photo.
Si on le souhaite, on peut peindre les chanis visibles en couleur dorée.

Découper les quatre rateliers latéraux dans les listeaux (82). Percer 16 trous le long de chaque listeau et les coller
sur les murailles.Coller le ratelier du grand mét (83).

Ensemble de poupe a partir du pont.

Peindre les piéces (84) et (85). Lorsqu’elles sont séches, coller ces pieces sur le tableau arriere (24).

Monter le canot (149) comme sur la photo. Le détail du canot monté sur le pont du bateau peut étre observé sur la
photo n° 84.

Wt = A ce stade, on commencera & poser la mature du bateau, ce qui ne requiert gue gquelques conseils.

On peut réaliser et placer les piéces en suivant pas & pas la séquence photographique et en s,appuyant sur |a liste de
pieces et les plans de mancevre. Ces plans sont le complément idéal pour terminer correctement le bateau. On y trouvera
les principales vues en couleur de la maguette a I'échelie 1:1 ainsi qu'un plan complet comprenant toutes les etapes a
suivre pour terminer la construction de la mature, du cordage et de la voilure.

On observera que tous les mats sont coniques. Pour réaliser cette conicité, on prendra les mesures des plans de mats.
Ensuite, on commencera a poncer le mat de fagon dégressive afin de fui donner sa forme conigue. On montera les pieces
qui constituent les méats sans leur gréement (poulies, chevilles & ceillet, eic.) et on les vernira.

On les garnira ensuite de tous leurs accessoires comme lindiquent les plans, y compris les cornes, bémes et vergues
lorsqu’ils auront été vernis. Ensuite, on placera et collera tous les mats dans les orifices du pent. A ce stade, on peut
commencer & fabriquer la partie mobile et la partie fixe du cordage. Etant donné I'abondance de cordes qui constituent le
cordage, nous craignons que I'explication de chacune de ces cordes ne suscite une grande confusion. C'est fa raison pour
laquelle nous avons joint au plan général des dessins simplifiés qui montrent pas a pas la configuration de 'ensemble du
cordage.

Pour donner un aspect plus réel aux voiles du bateau, on recommande de lire les conseils généraux. La photo 63
montre la procédure & suivre pour placer les fenétres (113): découper les ceintures et peindre Vespace qu'occuperont les
fenétres pour leur donner une sensation de profondeur. Ensuite, coller les fenétres.

Nous sommes silrs gue vous ménerez cefte beile maquetie 4 bon port
BON AMUSEMENT!

ARTESANIA LATINA, S.A. se réserve le droit de modifier etfou changer
des pigces de ce kit pour des raisons de production.




LISTE DE PIECES LISTE DE PIECES
Ref. Description Quant.  Mesures mm Matériau : Réf. Description N Quani.  Mesures mm Matériau
1 Fausse qUINE ..o, 1 4 Préfabriqué  Planche 57 Bittes QU DAUPIE ... 2 Préfabriqué Fonte
2 ApGtres du gouvernail ... 2 4 Préfabriqué Planche : 58 EECUBIBIS ©oiiiiiiiri ittt ettt ettt ettt a e 2 2x5x23 Sapelly
3 APOUres des MALS .......c.oeivreuririeri e 2 4Préfabriqué  Planche : 59 Encadrements de sabord sans porte (13x13) ..., 2 Prefabrique Fonte
4 Premier couple de PIOUE ........covirirircnre e 1 4 Préfabriqué  Planche : 60  Demi-encadrements de sabord sans porte (13x6,5) .................. 2 Prétabrique Fonte
5 TCBUPIE e ——————— 1 4 Préfabriqué Planche ' 61 Plancher de fond du cabestan ... e 1 Prefabrique Fonte
6 ! e et et 1 4 Préfabriqué Planche N 62  Plancher de fond central ... 1 Prefabrique Fonte
7 " e e e e e e e, 1 4 Préfabriqué Planche : 63 Plancher de fond du guindeau ........ccooooeeiiieecc e 1 Préfabriqué Fonte
8 " e e e e e e e 1 4 Préfabriqué Planche 84 Plancher de la CUISING ... 1 Préfabriqué Fonte
9 " RO RS UPRRUTRRR 1 4 Préfabriqué Planche . 65 ROUE <o 1 Préfabrigué Ensemble
10 " b 1 4 Prétabriqué Planche . 66 AR e 4 Préfabriqué Fonte
11 BaU dU COUBIE 5 .ottt s 1 4 Préfabriqué Planche '_ B7  CBNOM . 4 Préfabrigue Fonte
12 ¢ v QoL i 4 Préfabriqué Planche BB A oottt et 4 D 1x10 Fil laiton
13 oL L e e 1 4 Préfabriqué Blanche 89 FaALCONMBAUX . oo 8 Préfabrique Fonte
14 Pont du chateau de POUPE .....cceeceeerieeeeeecree e 1 1,5 Préfabriqué  Planche ', 70 Supports des fAUCONNSAUX .o v e 8 & 1x16 Fil laiton
15 Pont Central .. 2 1,5 Préfabriquée Planche 71 Bitte support du DEAUDIE ..o 1 Prefabriqué Ensembie
16 PONEde Proue (e, 1 1.5 Préfabriqué Planche G 72 Roue dentée du gUINGeall ... e 1 Prefabrigue Fonte
17 GUITT AN . e e, 1 4 Préfabriqué Planche 73 Colonnes du guindeau ... oviii e 2 Préfabrigue Fonte
18  Premiers apotres du tableau amiére ..........coovvveeecee e 2 4 Préfabriqué Planche i 74 Coguillages du gUINGBAU ..o e 2 Préfabrique Fonte
19 Deuxiémes apdires du tableau armére ..........cococooooveooreenoo, 2 4Préfabriqué  Planche 75 Colonne de lINQUEtS ... 1 Préfabrique Fonte
20 ApOtres de PEHAVE ...ooeeiece vt 2 4 Préfabriqué  Planche o 76 AXE dU QUINGBAU .ovvvieee e 2 Préfabrique Fonte
21 ApPOIres duBrioN ... 2 4 Prefabrique Planche i 77  Colonne du cabestan avec vertugading ..o, 1 Préfabriqué Fonte
22 ApOtres de PEIAMDBOL ....o..oo. oo 2 4 Préfabriqué  Planche i 78  Chapeau de cabestan ..., 1 Prefabriqué Fonte
23  Troisiémes apobtres du tableau artiere ..o 2 4 Préfabriqué Planche 79 Echelles . e 2 Prefabrique Fonte
24 TablaU AITIBIE .oiici e e e 1 1,5 Préfabriqgué  Planche 80  Marches de I'échelle d’'acces a bord (|arges) .......oevvveeeeeeie 8 2x3x10 Sapelly
25  BOTAAge QU POt ..o 18 0,6x5x500 Ramin 81  Marches de I'échelle d'accés & bord (étroites) ... 8 2x2x10 Sapelly
26  Bordage des 08UVIES MOFES ..eivreeveriirerieires e eeaes e 10 2x5x500 Ramin 82 Rateliers latéraux ... 4 2x5x50 Sapelly
27  Bordage des OBUVIES VIVES .........coie it s 44 2x5x500 Sapelly E 83  Rateliers du grand MAt ... e 1 Préfabrigué Ensemble
28  Ceintures DassSes ......cii oo 4 2x5x500 Sapelly i 84  Bordure décorative du tableau ariere ... 1 Prefabrigue Fonte
29 Gouttieres du pont CENFAL ... e 2 2x5x5600 Sapelly 85 Ruban portant le nom du bateau ..o 1 Préfabrigué Fonte
30  Plat-bord du pont central et du chateau de poupe ...................... 2 2x5x500 Sapelly 86  Beaupre ... 1 & 8x155 Manzonia
31 Grandes courbes des plats-bords ..., 4 Préfabrigué Fonte 87 Boul-dehors ... 1 3 6x150 Manzonia
32 Petites courbes des plats-bords ... 2 Prefabriqué Fonte 88  Tondubeaupré ... 1 Préfabrigue Fonte
33 Ceintures hautes ... 8 2x2x500 Sapelly 89 MAaL de IMISAINE ..o 1 & 8x230 Manzonia
34 Gouttieres du pont de poupe et central .ooovvieooeee 2 2x2x500 Sapelly a0 Grand MAY Lo 1 & Bx245 Manzonia
35  Premieres gouttieres du chateau de proue ..., 2 2 Prefabriqué Sapelly o1 HLUNES . e 2 Préfabrique Fonte
36 Secondes gouttiéres du chateat de proue.........coceeeeveevceeee e 2 2 Préfabriqué Sapeily 92 Rambardes des NUNES ..o e et rn e e eees 2 Préfabriqué Fonte
37  Plats-bords du chateau de proue ...........ccceeviicnincenincccec, 2 2 Prefabriqué Sapelly 93 Grands JOHereaUX ..o 4 1,5 Préfabriqué  Planche
38  Bordure du tableau armére ... 1 1,6 Préfabriqué  Planche 94 EamMDrais ... 2 Préfabriqué Fonte
39 EITBVE oo e 1 4 Préfabriqué Sapelly 95  Support de la BOME i e 1 Prefabrique Fonte
40 BEambob . s 1 4 Préfabriqué Sapelly 96  Chevilles @ 0BIHEL ..., 44 Préfabrique Laiton
41 QUIITE oo e e b e 1 4x5x360 Sapelly i B7 PO o e e 132 5 Buis
42 Safran du gouvernail ... 1 4 Préfabriqué Sapeily i 98  Grandes MOQUES .........ceiiiiicie et e s 36 5 Buis
43a  Arc du tableau arriere {tribord) ..o 1 Prefabriquée Fonte 89 PetiteS MOGUEBS vttt et ee s e e 44 3,5 Buis
43b  Arc du tableau arrigre (baAbord) ... 1 Préfabriquée Fonte i 100 MOGUES GVEUGIES ..oooeieiii et 8 Préfabriqué 7 Fonte
44a  Arc des bossoirs de gatte {tribord) ........ocooeiieeei 1 Préfabriqué Fonte 10T GrANAS TONS c..o ettt 2 Prefabriqué Fonte
44b  Arc des bossoirs de gatte {babord) .......coeeviiii 1 Préfabriqué Fonte = 102 MAELde MISAINE «1vvve e cr e st re e 1 (& 6x155 Manzonia
45  Prolongements des arcs jusqu'a 'étrave ..., 2 Préfabriqué Fonte . 103 Grandmatde hung ... 1 & 6x170 Manzonia
46 Décoration inférieure de I'8trave ... e 2 Préfabriqué Fonte o TO4  THAVEISES curieirieeiieeerie e r et et e e bb e netbe e s nneesar e e et e e s e 2 Prétabriqué Fonte
47 Porte-hauban de Proue .. 2 2x5x70 Sapelly ; 105 Petils Joltereaux ... e 4 1,5 Prefabriqué Planche
48  Porte-hauban de POUDE ...t 2 2x5x95 Sapelly 106 Petits toNnSs .o, 2 Prefabriqué Fonie
49 BOSSO0IFS A8 Qate v e 2 4x5x40 Sapelly g 107 Matereal de MISAINE ... eie e s e ea e 1 & 4x135 Manzonia
DO AHONGES .o e 10 4x7x11 Ramin 108 Matersau du grand Mat ... 1 ( 4x145 Manzonia
51 Bittes des plats-bords de proue ... 10 Préfabriqué Fonte . 109 BOME oot 1 & 6x225 Manzonia
52 Charniéres du gouvernail ... e 4 Préfabriqué  Ensembisg laiton 110 Picde la briganting ... 1 ) 4x165 Manzonia
53  Barre de gouvernail ..o 1 Préfabriqué Fonie : 111 Orificedelabdme ... i Prefabriqué Fonte
B4 POIMUES .ot e e 8 Préfabriqué Fonte 112 Orifice dU PIC oo e s 1 Préfabriqué Fonte
55 Cheminge de 1 CUISING ...t ie e 1 Prefabriqué Fonte . TI8  FBNAIMES oo et e a et 2 Préfabrigue Fonte
56 ENSeigne du SOCIE ... 1 Prefabriqué Fonte 114 Vergue de MISAINE ...cii ittt e e eeeas 1 (3 6x260 Manzonia




Ref.

115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136
137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160

LISTE DE PIECES
__ Description

Vergue du grand mMat ... e
Vergue du petit DUNIEE ...
Vergue du grand hunier ...
Vergue du petit permoquet ...
Vergue du grand PerroqUET .......viecrecoceiie e
Vergue de la civadiere ...
Moufles & dBUX YBUX ..ot
Cabillofs ...

Poulies DIAIES ...
CIVBOIBIE e e
ClNFOC e e e
O e

VOIS GE MISAINE .. oo e
Petit NUNIBT e e aare s s eser e
Petit PerrOqQUET ... e
Grand-VOIlE .......ceeiiiiiee e s
Grand hUNIBE ... e
Grand PEITOGUET ..ottt
Briganting ... e
Fl DU 0 0,5 e
FIEDIUN @0 0,25 et
Fil 6CTU 0 0,25 it
Fil @CIU @ 0,15 e
Chaine pour le BEaUPré ...
Bigots de FACAUE ...oio e
BOUIES e
PavHIoN du DAYS ..o e e raan s
Petit pavilon ...
Flamme
Anneau de la chaine du beaupré ..........ccoei e
ANNBALX L.t

Plancher de proue du canot ...
Flancher de poupe du CaNOL ....coccvviin e
SIBGES AU CANOL ..ot
Gouvernail du Canol ...
Moustache de la martingale du beaupré ........coooiiiieiiinen.
BNCTES ittt r et e e e e e
JAS dBS GNEIES ..ot
ANNBAUX UBS ANCIES 11iiiiiiciiiie e ieieee et e s ee e et ve e s iennreeaanrreeeeees
ltagues des ancres (fil Brun) ..o
Hampe du petit pavillon ...
Martingale du beaupré ...

Quant.

Mesures mm

RN VU U ORI U [

75
1000

1
2
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

25

S S RN NN = -

) 6x280
2 6x180
) 6x200
24110
) 4x135
2 4x180
5
Préfabrigué
Préfabriqué

Matériau

Manzonia
Manzonia
Manzonia
Manzonia
Manzonia
Manzonia
Buis
Fonte
Acier laitonné

2 0,25x20000  Acier galvanisé

Préfabrique
Préfabriqué
Préfabriqué
Préfabrigué
Prétabrigué
Prefabriqué
Prefabrigué
Préfabrique
Préfabriqué
Préfabriqué
Préfabriqué
Prétabriquée

) 0,5x15000
£ 0,25x10000
7 0,25x45000
&3 0,15x35000

@ 2x80
Préfabriqué
Prefabriqué
Préfabriqué
Préfabrigué
Préfabriqué

5
3
Préfabriqué

1,5 Préfabriqué
1,5 Prefabrigué

2x5x27
Préfabriqué
D 1x11
Préfabriqué
Prefabriqué
@5
) 1.5x750
& 3x45
0 3x40

Fonte
Coton
Coton
Coton
Coton
Cotcn
Coton
Coton
Coton
Coton
Coton
Coton
Polyamide
Polyamide
Polyamide
Polyamide
Laiton
Fonte
Varre coufeur noire

Toile adhésive
Toile adhésive
Toile adhésive

Laiton
Laiton
Fonte
Planche
Planche
Sapelly
Fonte
Fil de laiton
Fonte
Fonte
Laiton
Polyamide
Manzonia
Manzonia

ALLGEMEINE HINWEISE

«ACHTUNG! Den Zusammenbau nur unter Aufsicht eines Erwachsenen durchfiiren»
Fir den Zusammenbau empfehien wir lhnen, den Fotos Schritt fir Schritt zu folgen.

Alle Arbeitsschiritte des Zusammenbaus sind mit VORSICHT durchzufiihren. Nehmen Sie sich die Zeit, die dem Bausatz beigeflgten
Unterlagen, die lhnen einen richtigen Zusammenbau erméglichen, vor der Montage griindlich durchzulesen. Dazu gehdren:

-Numerierie Fotos vom schritiweisen Zusammenbal.

-Teilliste mit Angabe von Mafen und Werkstoffen der Teile.

-Numerierie Zeichnungen im MaBstab 1:1.

-HIGH TECH CUT Boegen. Mit Numerierung der voll ausgeschnittenen Teile.

-Dis Bauanleitugen, die Sie gerade lesen.

Zum Zusammenbau des Modells empfehlen wir Inhen, den Montagefotos Schrit fiir Schrritt zu folgen. Um die voll ausgeschnittenen Teile
aus den mit den Buchstaben A, B, C, ..., gekennzeichneten Brettern (siche HIGH TECH CUT Bogen) hervorzuholen missen Sie die
kleinen Stege, die die Teile mit den Brettern verbinden durchschneiden. Der HIGH TECH CUT Bogen hilft Ihnen, die mit hoher Prasizion voll
ausgeschnittenen Teile zu identifizieren.
Die Holzteile sind nach ihrer Befreiung aus den Brettern, bevor Sie sie einbauen, vorsichtig abzuschmirgeln.
Aufgrund der natirlichen Eigenschaften des Holzes und dessen Herkunt kdnen eventuell unterschiedtiche Ténungen bei ein und derselben
Holzfarbe bzw. Holzart voriiegen.
Um die nicht vorgefertigien Teile mafigerecht zuzuschneiden und zu identifizieren, ist die TEILLISTE genau zu beachten. Diese Liste gibt
Ihnen Auskunit Gber:

-Teilnummer.

-Teilbeschreibung.

-Anzahl gleicher Teile, die zuzuschneiden oder einzubauen sind.

-Maf3e der Teile (Dicke, reite und Lange, in dieser Reihentolge).

-Werkstoff der Teile (die Werkstoffe unterliegen unangekiindigten Anderungen seitens Artesania Latina).

Damit die Segel naturgetreuer aussehen, empfehlen wir Inhen, sie in einem Teebad zu farben. Nach vollstandigem Trocknen der Segel
setzen Sie diese ungeblgelt ein.

Um die Holzleisten teichter in Form zu biegen und zu krimmen, kdnnen Sie sie mit Wasser befeuchten. Sie kénnen auch einen sogenannten
«Leistenbieger» verwenden, ein Werkzeug, das far den Zusammenbau auBerst riitzlich ist.

Vor dem Einsetzen der Gelekbeolzen, missen Sie ein Loch von 0,75 mm Durchmesser () bohren.

Klebstofie
Es gibt drei Klebstoffarten, die fiir den Zusammenbau geeignet sind. Vor der Anwendung eines Klebstoffes LESEN SIE BITTE AUFMERKSAM
DIE ANWEISUNGEN DES HERSTELLERS!

Tischlerleim. Dieser Leim wird direkt mit der Dosiertlle oder mit einem Pinsel auf eines der zu verklebenden Teile aufgetragen. AnchlieBend
sofort die Teite zusammenfiigen und den Leimlberschul3 entfernen, damit nach dem Trocknen keine Fiecken entstehen.

Kontaktkleber. Auch «Schusterleim» gennant. Mit Spachtel oder Pinsel auf eines der zu verklebenden Teile aufgetragen. Bevor Sie die
Teile zusammenfugen, priifen Sie mit dem Finger, daB der Klebstoff «fingertrocken» ist {(nach Ablauf von ca. finf Minuten). Flgen Sie dann
die beiden Teile zusammen, Driicken Sie sie leicht an und entfernen Sie anschlieBend den (berschissigen Klebstoff.

Schnelibinder. Nach dem Zusammenflgen der beiden Teile wird mit der Dosiertille eine kleine Menge Leim direktin den Verbindungsspait
der Teile gegeben. Dabei ist es sehr wichtig, daf3 sich beide Teile in der richtigen Lage befinden. Das schnelle Trocknen des Leims verhindert
eine nachtragliche Berichtigung der Position der Teile.

Kitt

Benuizen Sie Glaserkitt fir Holz. Vor der Anwendung eines Kitts LESEN SIE BITTE AUFMERKSAM DIE ANWEISUNGEN DES
HERSTELLERS!

Anwendung des Kitis. Um die eventuellen Ritzen oder Spalten im Schiffsrumpf abzudecken, tragen Sie den Kitt fir Holz mit einer flachen
Spachtel auf. Trocknen lassen und anschlieBend vorsichiig glattschmirgeln, um die Oberflache zu ebnen.

Lacke
Benutzen Sie farblosen, satinierten Porendichtungslack. Vor der Anwendung eines Lackes LESEN SIE BITTE AUFMERKSAM DIE
ANWEISUNGEN DES HERSTELLERS!
Anwendung des Lackes. Benutzen Sie einen Pinsel, um den Lack auf das Holz auf zutragen. Schmirgeln Sie die Oberflache und sdubemn
Sie das Teil vollstandig vor dem Lackieren. Lackieren Sie in folgender Reihenfolge:

1% Ersten Lackanstrich auftragen und trocknen lassen.

2° Nach demn Trocknen der ersten Schicht, schimirgeln und Teil sdubern.

3% Punkt 1. und 2. wiederholen.

4° Dritten und letzten Lackanstrich auftragen und trocknen lassen.

5% Nach dem Trocknen der letzten Schicht das Tell mit «Stahlwolle» polieren.

Farben
Benutzen Sie vorzugsweise (wasserldsliche) Akrylfarben, Vor der Anwendung einer Farbe, LESEN SIE BITTE AUFMERKSAM DIE
ANWEISUNGEN DES HERSTELLERS!
Anwendung der Farbe. Benutzen Sie einen Pinsel, um den Lack auf das Holz aufzutragen. Schmirgein Sie die Obetflache und sdubern
Sie das Teil Volistandig vor dem Strechen. Streichen Sie in folgender Reihenfolge:

1° Zur Vorbersitung der zu streichenden Oberflache tragen Sie eine Schicht Porendichtunggslack auf.

2° Nach dem Trocknen des Porendichtungslackes, schmirgeln und Teil sdubern.

3° Ersten Farbanstrich auftragen und trocknen lassen.

4° Nach dem Trocknen des Teils die zweite, endgliitive Farbschicht auftragen.




